

以音乐节为核心的旅游形态受到年轻群体青睐

赴一场音乐节,邂逅一座城

阅读提示

据统计,今年“五一”假期,全国有40多场音乐节举行。成千上万的乐迷奔向各个举办城市,也顺势带火了当地的旅游市场。

本报记者 黄仕强

为一场音乐节,奔赴一座城,在享受音乐狂欢的同时,收获一段旅行时光。这正在成为一些年轻游客的选择。

据中国演出行业协会调研数据,今年“五一”假期,音乐节和演唱会项目带动演出票房之外的交通、食宿等综合消费规模超12亿元。

“音乐节带火的不只是音乐,也同样带火了当地旅游。”有业内人士指出,如今各地越来越重视音乐节在促进文旅融合发展方面的价值。在一些城市,音乐节品牌已成为一张旅游新名片。

“音乐节+旅行”的双重狂欢

26岁的肖晔是一名音乐爱好者,今年“五一”假期,他与朋友一起去了南京的咪豆音乐节。

追着音乐节去一座城市,已经成为肖晔的假期常态。“北京、上海、杭州、昆明、成都、青岛……”他罗列着去过的城市。

“就像有人为了看‘轻轨穿楼’来重庆,我是为了看音乐节去远方,目的不一样而已。”肖晔说,因音乐节赴一座城,在乐迷圈很常见。他告诉记者,这次去南京,一天参加音乐节,剩下4天全用来游玩,享受到了“音乐节+旅行”的双重狂欢。

记者注意到,以音乐节为核心的旅游形态日益受到年轻群体青睐。据统计,今年“五一”假期,全国有40多场音乐节,成千上万的乐迷奔向各个举办城市。

“很多火爆的音乐节,举办地周边的酒店,‘五一’假期前就预订满了,需要提前很多天抢票。”肖晔说。

4月30日,记者在重庆欢乐谷演出现场见到,从全国各地赶来的游客早早来到景

区,一边游乐,一边等待当晚演出的开场。据了解,由于音乐节带来的热度,从3月底一直到“五一”假期,该景区旅游热度持续不减。

“早就想来重庆玩,恰好网上看到犀角音乐节的海报,有我喜欢的乐队,提前半个月就订了机票。”来自江苏的孔先生说,接下来他还要去重庆几个知名景点打卡。

业内人士指出,追逐音乐节的粉丝有着强大的聚合效应,一场音乐节吸引的人数较为庞大,“这么多人来到举办地,无疑会拉动二次消费,使得音乐节与旅游经济结合的价值日益凸显。”

音乐节成为城市文旅新名片

肖晔回忆道,他参加的第一场音乐节,是在重庆武隆仙女山举行的草原露营音乐节。“演出现场很震撼,歌手和乐队的表演将整个现场点燃。”他说,此外,仙女山的美景也给他留下了深刻印象。

赵晴晴在重庆旅游行业工作了10多年,在她看来,仙女山之所以每年吸引大量游客前往,音乐节的举办也是推动力。“最开始仙女山的人气并不旺,很多人通过音乐节才知道并来到这里。”

4月27日,第八届重庆文化旅游惠民消费季(春夏)开幕,其中“本土乐队和文化团队结合推出音乐节”成为8个特色主题活动之一。重庆市文旅委相关负责人表示,通过文化演艺制造消费热点,营造浓厚的文旅消费氛围,进一步推动文旅行业提振复苏、繁荣发展。

“音乐节落地一个城市,吸引其他城市的乐迷来到这里,他们也会关注和了解到这个城市的风土人情、特色风貌,品尝当地特色菜,逛逛著名景点,这都是通过音乐节打造城市名片的最佳体现。”北京某演出有限公司相关负责人表示。

据了解,“旅游+城市品牌型”正在成为国内音乐节的主流运营模式。从事演出事业多年的齐明辉告诉记者,如今国内许多城市都对引进音乐节表现出浓厚兴趣,渴望将其打造成城市文旅新名片。

记者关注到,在2023年举办或将举办的音乐节中,落地三、四线城市的音乐节数量,已经紧追一、二线城市。

融合度让流量变“留量”

今年“五一”假期,山东省最具人气的城市不只淄博,还有烟台——2023烟台黄渤海音乐节吸引了10万乐迷涌入这座城市,人气爆棚。

面对如此庞大的乐迷流量,烟台也拿出了众多举措为当地旅游引流。凭借音乐节门票,乐迷们可以免费领取崂山国家森林公园等6处景区的门票,还可参与烟台17处景区5000张免费门票的抽奖活动。同时,地方发布了音乐节超全出行攻略,开通11条公交免费专线。据统计,音乐节期间,烟台公交累计出动车辆200余台,发送班次4000余次,运送游客17万多人次。

事实上,“音乐节+旅游”的模式并非近两年才出现。最具代表性的无疑是位于河北

省西北部的张北县,这座曾经不知名的小县城,借助音乐节成为热门打卡地。

2009年,第一届张北草原音乐节开幕,此后每年都吸引数十万乐迷到场,成为国内场地规模最大、国际化程度最高的音乐节。当地也以草原音乐节为核心,先后推出了草原观光度假、草原军事体验游、草原民俗风情游、草原特色工业游等7条精品旅游线路,迅速带火了当地旅游业,给当地带来了相当可观的经济效益。

“借助音乐节开发旅游资源,应注重音乐节与旅游业的联合发展,融合度才是流量变‘留量’的关键所在。”有业内人士指出,音乐节已不再是单一的娱乐活动,而是渐渐融入了休闲旅游领域。如今,随着年轻一代的游客群体日益庞大,旅游业更加多元化,让音乐节与当地旅游资源巧妙结合,突出个性化与差异化,才有助于打造具有标志性的旅游文化品牌。



屈原文化研学行

近日,参加研学行的学生在湖北省宜昌市秭归县屈原故里文化旅游区屈原祠里参观古建筑群。近年来,作为“全国中小学生研学实践教育基地”的屈原故里,依托当地独特的区域优势和旅游资源,整合和挖掘现有研学资源,打造具有山区特色的研学实践教育基地,吸引不少学校组织学生来此开展研学行活动。

本报通讯员 王辉富 摄



以花为“媒”激活乡村旅游

5月17日,游客在贵州省麻江县宣威镇药谷江村赏花。初夏时节,贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县宣威镇药谷江村种植的500余亩金鱼草竞相开花,色彩斑斓的花朵吸引了众多游客前来观赏。近年来,麻江县宣威镇春夏季种植金草、薰衣草,秋冬季种植菊花等花卉,形成集种植、加工、销售和农业观光旅游为一体的花卉产业,以花为“媒”带动乡村旅游,助力乡村振兴。

新华社记者 杨文斌 摄

湖南推出近300项文旅惠民“大餐”

各市州“花式宠客”提振旅游消费

本报讯(记者王鑫 方大丰)5月19日是第13个中国旅游日当天,2023年5·19中国旅游日湖南宣传活动暨庐山文化旅游推广季在湖南邵阳新宁崀山风景区启动。记者了解到,围绕中国旅游日,湖南将开展200多项文旅活动,推出近300项旅游惠民促进措施,为游客端上一份文旅“大餐”。

当天,在活动主会场邵阳新宁县,“三湘四水·相约湖南”中国旅游日湖南省文明旅游形象展、“嗨玩邵阳·宝庆有礼”文旅产品展、“浪漫崀山·橙意新宁”精品旅游线路考察等主题活动,以及美食品鉴会、浪漫相亲会等配套活动举行。

其他市州也结合本地特色和旅游资源,推出一系列精彩纷呈的文旅活动。例如,长沙开展主题为“美好中国 慧游长沙”的专场活动,湘西推出凤凰旅拍季自由拍摄活动,张家界开启天空之城1520音乐会,衡阳南岳区组织企业开展“惠享生活乐购寿岳”活动,第二届湖南省旅发大会承办地郴州推出仰天湖大草原“浪漫520 邂逅1314”青年联谊交友活动等。

除了丰富的文旅活动,各市州还推出文旅消费券、旅游惠民纾困、旅游助老助残、特定群众旅游消费优惠政策等各类旅游惠民措施近300项,“花式宠客”提振全省旅游消费水平。例如,长沙将发放450万元文旅消费券;株洲炎帝陵、神农谷景区推出门票或半价举措;常德城头山景区推出9.9元夜场门票;5月19日当天,衡阳常宁市、衡南县所有景区景点门票;5月19日至8月31日,应届高考、中考学子可免费游览山景区四大景点等。

全国妇联等10部门部署开展“六一”庆祝活动

本报北京5月23日电(记者陈俊宇)“六一”国际儿童节即将到来,全国妇联、中央精神文明建设办公室、中国关工委等10部门近日联合下发通知,对各地各有关部门以落实立德树人根本任务、培养拥有“四个自信”好孩子为重点,组织开展丰富多彩的庆祝活动作出部署,让广大儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。

通知指出,要围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,集中开展贴近儿童、可感可及的主题实践活动,做好儿童成长的引路人,让爱党爱国爱社会主义的种子扎根孩子心灵深处。要大力宣传儿童优先理念,广泛凝聚社会力量,聚焦特殊困难群体,特别关注散居孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等困境儿童,组织动员儿童督导员、儿童主任、妇联执委、社区工作者和各类志愿者,有针对性开展家庭教育、心理健康、安全保护、维权关爱、帮扶慰问等相关服务,做好儿童权益的守护者,让广大儿童共享节日欢乐。

通知要求,要坚持家校社协同,发挥学校主阵地作用,促进家庭协同育人,统筹社会活动资源,结合儿童特点,立足儿童需求,在“六一”期间组织开展生动活泼、寓教于乐、健康向上的精神文化活动,大力弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,推动社会主义核心价值观融入活动全过程各环节,做好儿童未来的筑梦人。

共青团中央将全面加强青年突击队建设

本报讯(记者邓琦凡)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,进一步学习贯彻习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员们的重要回信精神,在新时代全面加强青年突击队建设,近日,共青团中央印发《关于加强新时代青年突击队工作的意见》。

青年突击队是共青团富有优良传统的光荣旗帜,承载着代代青年为社会主义建设前赴后继、艰苦卓绝的青春奋斗。

意见明确,各级团组织要高举青年突击队旗帜,弘扬青年突击队精神,擦亮青年突击队品牌,全面加强青年突击队工作提质增效,锻造一批勇于担当、冲锋在前、甘于奉献、吃苦在前、勇于创新、拼搏在前、善于团结、奋斗在前的青年突击队,使青年突击队覆盖更加广泛、功能更加清晰、作用更加突出、影响更加深远,更加提升和彰显当代团员青年和共青团在党和国家事业发展大局中的担当力和贡献度。

意见指出,各级团组织要规范队伍组建,锚定全面建设社会主义现代化国家目标,组织青年突击队在国家重大工程项目建设、“卡脖子”关键核心技术攻关、重大突发公共事件应急处置、保障和改善民生等“急难险重”任务中积极发挥作用。要强化组织动员,综合运用组织化、社会化、网络化等多种方式,形成更紧跟时代、更贴近青年、更富有实效的青年突击队动员模式。

意见还提出,要加强与应急管理、消防救援、卫生健康、交通运输等行业部门的联系合作和协调联动,提高专业化服务能力,扩大工作覆盖面和影响力。要做好服务保障,不断优化青年突击队工作的组织管理、跟踪评价、激励约束和人才培养等工作机制,持续提升工作的系统化、规范化水平。

“四链”融合关爱新就业形态群体

本报讯 近年来,黑龙江省鸡西市滴道区通过推进责任链、信息链、阵地链、共治链“四链”融合,深化“暖新之滴”品牌内涵,着力为新就业形态群体党建工作聚力赋能。

该区压实责任链,明确“新”之所向,制定《滴道区委书记“领衔答题项目”实施方案》等文件,促进新就业形态群体党建工作与行业发展深度融合、同步推进。织密信息链,促进与日俱“新”,为推动各项工作奠定基础。打造阵地链,保障“新”有所属,打通服务“最后一公里”。激活共治链,实现“新”有所为,切实增强新就业形态群体的融入感、归属感、获得感。(李全)

因政策落实情况的审计力度,推动落实好“两个毫不动摇”。聚焦推动兜牢民生底线,紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题,推动惠民富民政策落实。聚焦统筹发展和安全,密切关注地方政府债务、金融、房地产、粮食、能源等重点领域,牢牢守住不发生系统性风险底线。聚焦权力规范运行,充分发挥审计在反腐败治乱方面的重要作用,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决查处权力集中、资金密

集、资源富集领域的腐败,坚决查处群众身边的“蝇贪蚁腐”。

会议强调,审计整改“下半篇文章”与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要,必须一体推进。要把督促审计整改作为日常监督的重要抓手,将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,要严肃问责。

会议指出,今年是审计机关成立40周年。党中央对审计寄予厚望,要传承审计光

荣传统和优良作风,塑造职业精神,提高专业能力。要全面从严治政治,深入开展主题教育和审计队伍教育整顿,建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。

会议要求,各级党委要切实扛起政治责任,提高对审计工作的领导力。主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用。

中央审计委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

均化薪酬管理模式,多数企业在工资中设立技能等级工资等体现技术技能价值的项目,制造业在岗职工平均工资每年增长10%以上。

为产业工人技能提升营造良好环境条件,荆州把“产改”工作纳入全面深化改革年度重点项目,形成了党政主导、工会主抓、上下协同、一体推进的工作格局,先后制定出台改革配套文件40多项。着力加大资金支持力度,全市累计投入职业教育、技能提升资金34亿元,争取社会项目建设、企业稳岗补贴、技能培训补贴超17亿元。

湖北荆州“五大体系”培育江汉能工巧匠

加值占GDP比重达到15%以上。

为激发人才创造潜能,构建便捷评价体系,荆州创新评价认定机制,广泛开展市场主体自主评价,将企业等市场主体纳入职业技能等级认定体系,累计开展职业技能等级评价4.9万人次;将劳动竞赛名次与技能等级晋升直接挂钩,3万职工在技能竞赛中晋升技能等级;探索开展企业职称

特殊评审,推动高技能人才与专业技术人才成长互通。

构建全面激励体系,提升产业工人地位。荆州着眼于调动产业工人的积极性、主动性、创造性,大力提升政治待遇,市“两代表一委员”中产业工人占比提升至10%,市级劳动模范、五一劳动奖获得者中产业工人占比70%以上;大力提升经济待遇,打破平

绿色发展绘就“强富美高”新江苏蓝图

单位GDP能耗、碳排放强度分别下降13.7%和19%,不仅金山银山更高,绿水青山也更美。

培育新产业,让发展的升级转型更精细

“以前,我每天都要花2到3个小时记录高炉的生产数据,如今相关数据自动生成;过去,工人凭借经验控制高炉热风炉的煤气调节阀,现在智能化控制程序自动调节,安全又稳定;炼铁产生的炉渣也有无人车自动抓运,工人不再需要顶着高温热气工作……”提起“智改数转”给炼铁带来的变化,中天南通炼铁厂主任工程师陈川感触良多。

作为制造业大省,江苏坚持把实体经济作为看家本领,促进传统产业转型升级,推动化工、建材、钢铁等高耗能行业重点领域建立企业装置能效清单。上述中天绿色精品钢项目通过精细工艺,优化排放指标,可实现污水、固废零出厂,全部实现内循环。

推动传统产业呈现新面貌、焕发新生命的同时,江苏还利用长三角一体化发展的契机,着力培育信息技术、生物医药、新材料等一批具有国际竞争力的战略性新兴产业

产业集群。

在位于苏州市的恒力长三角国际新材料产业基地,记者看到,锂电池隔膜、工程塑料等新材料,现身大到飞机、高铁、汽车,小到背包、丝巾等众多场景,既有“高大上”的科技含量,也有“接地气”的亲民应用。该基地作为长三角生态绿色一体化发展示范区项目之一,生产的先进功能性产品部分填补了国内市场空白。

绿树掩映、道路开阔,总面积约100平方公里的苏锡通科技产业园区,通过跨国合作、跨江联动、协同发展,延长产业链、扩大“朋友圈”,让园区内的先进制造业企业“如虎添翼”。园区管委会主任黄晓峰介绍,该园区处于上海、苏州、南通核心三角中心区域,交通便捷高效,生态环境优良,吸引了包括智能装备和电子信息、医疗设备、新能源等产业在内的超5000家企业落户。

构建新生态,让发展的“绿色基因”更强大

曾经的硫磺码头已是鲜花遍地、曾经的黑臭水体如今清澈见底、曾经杂乱漂浮的小船不见踪影,“净而美”是记者置身南通市五山地区滨江片区的感受。

和五山地区滨江片区一样,如今杉树

(上接第1版)

会议要求,要扎实做好今年的审计工作,突出重大问题加大审计力度,促进把党中央决策部署贯彻好、落实好。聚焦高质量发展首要任务,加大对重大项目、重大战略、重大举措落实落地情况的监督力度。聚焦稳增长稳就业稳物价,继续盯紧看好宝贵的财政资金,加大对稳经济一揽子政策措施落实情况的审计力度。聚焦实体经济发展,加大对金融支持实体经济、助企纾

(上接第1版)

荆州立足工业经济主战场,构建综合竞赛体系,拓宽建功立业平台。突出以比促学、以赛促练,着力激发岗位建功热情,坚持开展“建功十四五、奋进新征程”百万职工主题劳动竞赛,累计组织参赛项目300多项,企业竞赛覆盖面95%以上;坚持举办全市职工职业技能大赛,培育25个知名劳务品牌,从业人员规模超111万人;广泛开展职工创业创新大赛、职工科技成果交流展示、对接转化活动,助力全市登记技术合同交易额达到140亿元,高新技术产业增

(上接第1版)现在风电母港所在的风电产业园汇集众多风电、锂电、光伏等新能源制造产业,产品离港不过几公里路程,丰沛的海上风力资源能够更快并入电网,进入寻常百姓家。

延伸至广袤大海的黄海大桥连接着如东县陆地和我首座海外无遮拦人工岛——阳光岛,岛屿如同它的名字一样,为工业产业和居民生活运输着源源不断的LNG(液化天然气)能源。“这个面积只有3平方公里的小岛,规划LNG接卸规模为全国最大,对东部地区稳定、清洁、安全的能源供给有重要意义。”如东县洋口港经济开发区管委会主任周梁说。

利用新能源,江苏既懂得向自然借力,也探索“变废为宝”。如何对城市有机废弃物进行好资源化利用和无害化处理,考验着城市治理的智慧。

镇江市交上了餐厨废弃物及生活污水这两种城市有机废弃物协同处理的答卷。“协同处理不仅实现了土地集约化利用,不同物料共同消化还可以互相补充营养成分。”江苏泓润生物资源科技有限公司镇江项目负责人王浩告诉记者,协同处理产生的沼气经提纯、加压后接入市政燃气管网,沼渣可用于土壤改良、园林绿化。伴随近乎零排放的处理过程,垃圾到能源的“蝶变”由此完成。

能源结构优化调整给江苏带来经济效益和生态效益的双提升。5年来,在全省GDP连跨4个万亿元台阶的同时,江苏